

Секция «Молодежное лидерство в России и мире: социальное и политическое измерения»

**Политико-психологические особенности личностей лидеров молодежных общественно-политических организаций**

**Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна**

*Томаев Азамат Хамзатович*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

*E-mail: tomazamat1996@gmail.com*

Под молодыми лидерами молодежных общественно-политических организаций мы понимаем часть молодого поколения политической элиты страны, которая, с одной стороны, имеет определенные возрастные границы, а с другой стороны, обладает схожими представлениями о сущности политики и власти, которые обусловлены особенностями политической социализации. К лидерам молодежных общественно-политических организаций мы относим политических деятелей в возрасте от 18 до 35 лет. В рамках исследования подобный возрастной диапазон был определен в связи с имеющимися нормативными ограничениями.

В соответствии с политико-психологическим подходом в структуре личности лидера молодежной политической организации мы выделили следующие психологические элементы, которые в совокупности определяют предмет нашего анализа:

- Я-концепция как восприятие молодым политическим деятелем себя и своего положения в обществе;

- политические ценности, выполняющие системообразующую роль по отношению к политическим представлениям и установкам, представляющие обобщенные установки о политической сфере;

- мотивы как свойства молодого политика, стимулирующие и характеризующие формат участия в политических процессах;

- стиль межличностных отношений, представляющий собой комплекс психологических свойств, выражающихся в процессе коммуникации;

- стиль политического поведения, характеризующий особенности исполнения молодым политическим деятелем своей роли;

В рамках решения исследовательских задач были использованы как методы дистантной оценки, позволяющие изучать личность на расстоянии, без непосредственного контакта, на основе специальных процедур, так методы контактной диагностики (наблюдение, глубинное интервью), предполагающие изучение объекта при личном взаимодействии с ним[1].

В рамках исследования было отобрано 4 лидера молодежных политических организаций двух типов (молодежная политическая организации при политической партии и молодежная политическая организация при органах государственной власти) в качестве отдельных случаев.

В результате проведенного анализа можно сделать следующие выводы:

Во-первых, особенности политической и профессиональной социализации лидеров демонстрируют, что их приход в политику был обусловлен скорее стечением определенных обстоятельств, чем целенаправленным стремлением заниматься политической деятельностью. В то же время, в становлении и развитии политической карьеры ключевую роль сыграло их участие в работе молодежных политических организаций, что позволило им не только получить организационный опыт, но и наладить взаимодействие с теми людьми,

которые, впоследствии, способствовали продвижению в структуре молодежной политической организации.

Во-вторых, Я-концепция всех лидеров молодежных политических организаций отличается высокой степенью сложности и низким уровнем самооценки.

В-третьих, наиболее актуализированными в сознании лидеров молодежных политических организаций являются ценности безопасности и экономического благосостояния

Таким образом, результаты исследования позволяют констатировать, что подобное сочетание психологических особенностей является реакцией на запрос со стороны политического класса, который нуждается в обновлении и пополнении людьми с новым набором психологических характеристик.

[1] Трофимова В.В. Жизненные траектории представителей современной элиты / Человеческий капитал российской политической элиты / под ред. Е. Б. Шестопал, А. В. Селезневой. — М.: Российская ассоциация политической науки (РАПН); Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2012. С. 84.

### Источники и литература

- 1) Трофимова В.В. Жизненные траектории представителей современной элиты / Человеческий капитал российской политической элиты / под ред. Е. Б. Шестопал, А. В. Селезневой. — М.: Российская ассоциация политической науки (РАПН); Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2012.
- 2) Селезнева А.В. Методология исследования политических представлений и ценностей // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2011. №2
- 3) Карбо Дж., Бизли Р.К. Практическое руководство по применению сравнительного метода casestudy в политической психологии // Политическая психология. Хрестоматия / Сост. Е.Б. Шестопал. М.: Аспект Пресс, 2011
- 4) Ракитянский Н.М. Психологическое портретирование в политологической практике. М., 2008
- 5) Карпенко А.М., Ламанов И.А. Молодежь в современном политическом процессе. М., 2006
- 6) Качанов А.А. Исследование жизненного пути представителей политической элиты как метод анализа человеческого капитала // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2008, №6
- 7) Селезнева А.В. Политико-психологический подход к изучению ценностного компонента личности политика в контексте проблемы человеческого капитала // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2010. №3
- 8) Шестопал Е.Б. Политическая социализация и ресоциализация в современной России // Политология. №4. Зима 2005-2006